

*Iubite Goga,*

Îți trimit azi, cu întârziere de o zi, articolele cerute. Eu nu le mai aveam și așa am pus pe cineva de le-a copiat de la Tâslăuanu. Cred că asta nu te va supăra.

Pe aici e iarnă în natură, în schimb e primăvară în sufletele tinerilor. „Autoritatea“ se ține bine cât cu glume, cât cu lucruri serioase. N-ar fi mirare să se înjghebeze o organizare frumoasă a tinerimii<sup>2</sup>. Deocamdată a dat o reprezentație teatrală (*Brîndușa* de Brieux<sup>3</sup>), duminică dă un bal<sup>4</sup>, iar pe după Crăciun a invitat Societatea scriitorilor din București să ție aici o șezătoare. Cu ocazia asta e vorba ca să se facă și un bal costumat. La iarnă se mai vorbește că ar veni la Sibiu să ție câte o conferință D. Drăghicescu (care a căzut la catedra de sociologie din București) și Ciotori.

N-ai ce-i zice, e destulă viață în Sibiu și organizarea asta spontană a tinerimii, care întrece numărul de 50, i-a mai electrizat puțin și pe bătrîni. Astă-seară a fost prohodirea lui Emil Borcia, o reprezentație foarte cu haz. În locul lui a fost ales președinte Brediceanu<sup>5</sup>, care lipsește de vreo trei săptămîni din Sibiu. E în Maramureș, strînge melodii populare. Era cât p-aci să fie ales președinte cel mai tînăr director din Sibiu, adică socrul tău<sup>6</sup> pe care tinerimea „oțelită“ l-a ales acum duminică (președinte)<sup>7</sup> director al Despărțămîntului Sibiu al Asociațiunii. Unii voiau să-i dea diplomă de tînăr oțelit și să-l propuie de președinte al tinerimei...

Mie nu-mi prea rămîne timp de lucruri de acestea, la care ajung abia o dată pe săptămîna, joi seara. Sînt îngrămădit cu o grămadă de lucrări și la consistor și afară de consistor, și afară de aceea îs tot pe drum. Am fost dus vreo patru săptămîni în comitetul Făgărașului, unde am vizitat peste 40 de școli<sup>8</sup>. În curînd o s-o iau poate în părțile Clujului, dacă n-o fi s-o iau pe la începutul lui decembrie spre București, pe vreo două săptămîni. Am o grămadă de planuri pentru realizarea cărora nu-mi lipsesc decît ceea ce-mi trebuie mai mult, adică paralele. Era vorba să apară de la 1 ianuarie o revistă pedagogică săptămînală, dar deocamdată am amînat-o înțelegîndu-mă cu consistorul, ca în anul 1911 să scot o dată pe săptămîna un supliment la *Telegraful român*, exclusiv cu chestii externe. Pînă la anul cred să poată lua ființă și revista proiectată, de care e extraordinar de mare necesitate.

Acum sînt pe cale de a se înființa 34 de biblioteci pedagogice trectuale și pînă la anul cred că ele vor fi întemeiate gata. Consistorul nu e atît de refractar în daraverile școlare, precum mă speriau unii înainte de ce aș fi intrat în slujbă. Pînă acum nu m-aș prea putea plînge că m-ar împiedica în planurile mele și cred că nici în viitor nu voi avea prilej de a mă plînge.

Atît deocamdată. În Paris vei fi avînd și alte lucruri mai frumoase cu care să te ocupi, decît cu amănunte de ale sărăcuței noastre vieți de aici. Nu-i vorbă că ar fi fost bine ca în aceste vremuri de „Sturm und Drang“ să fi fost și tu aici, că puteai face ceva cu tinerimea asta pornită pe isprăvi și



îi împiedecai pe Ghiță Popp de a pleca din Sibiu, dar probabil că nici pe acolo pe la Paris, nu vei fi stînd degeaba. Închei, salutîndu-te cu toată dragostea, al tău,

O. Ghibu

[Adresa] Monsieur Octavian Goga, Paris, Rue de l'Université 19, chez M-me Bedeau.

B.A.R. 147849

<sup>1</sup> Onisifor Ghibu (1883—1972), n. la Săliște — Sibiu, director al învățămîntului din eparhia Sibiului, secretar general la resortul Instrucțiunii publice în Consiliul dirigent, profesor de pedagogie la Universitatea din Cluj (1919—1945). Membru corespondent al Academiei Române.

<sup>2</sup> Tinerimea română din Sibiu.

<sup>3</sup> *Brîndușa* (Blanchette), piesă în 3 acte de Brieux; s-a jucat la Sibiu, sîmbătă 19 noiembrie st. n. 1910.

<sup>4</sup> La 27 noiembrie, în sala Unicum.

<sup>5</sup> Tiberiu Brediceanu.

<sup>6</sup> Partenie Cosma.

<sup>7</sup> Despărțămîntul Sibiu a ținut, duminică 20 noiembrie st. n., adunarea extraordinară în care a fost ales director al despărțămîntului Partenie Cosma.

<sup>8</sup> De la 1 august 1910 O. Ghibu a fost inspector al învățămîntului primar.

2

Sibiu, 12 III 1912

*Iubite Goga,*

N-am putut să-ți scriu nici ieri, nici alaltăieri, deși poate că vei fi așteptat vești de pe aici. Acum, tocmai mă întorc de la înmormîntarea lui Borgia<sup>1</sup>, unde am vorbit cu nașa (despre care credeam că a plecat ieri la Pesta), și deși sînt foarte abătut țin totuși să-ți scriu două trei vorbe, pe care să le primești încă înainte de a pleca din închisoare.

Pe aici, pînă în momentul acesta, încă n-au sosit știri pozitive despre isprăvile de la Arad, mai în amănunte.

Atîta se știe, că *Tribuna* a încetat, dar condițiile aparte în care va apărea mai departe nu se cunosc. Din pricina asta semenii noștri sînt foarte plouați, căci se văd bătuti pe toată linia, deși în realitate nu e tocmai așa de rău.

Duminică seara ne-am întîlnit și ne-am sfătuit. Tăslăuanu era în momente de acelea, cînd obicinuieste a fi foarte „grav“. A rămas ca să redacteze el un program pe care să-l discutăm peste cîteva zile și să-l întregim fiecare cum vom găsi cu cale. Despre acestea poate că ți-a scris el sau Triteanu... nu știu. Părerea noastră era ca tu să vii de la Seghedin acasă pe o zi, după cum ți-am scris și în epistola trecută, pentru ca să ne luăm aici seamă de la gură la gură. Eu cred că e absolut necesar să faci acest lucru pentru că, altfel, oamenii noștri, care sînt cam dezolați, își pierd orice dragoste și căldură pentru cauză. Le trebuie și o însuflețire, și o lămurire, și o îndrumare, pe care, dacă nu le-o vei da tu, nime nu le-o dă în măsura trebuitoare.

În ce privește alegerile sinodale, rezultatul încă nu se știe pozitiv. După cît au ajuns aici informații, tu ai fi reușit la Tîrnave. Eu am fost ales la



Săliște, Lupaș la Geoagiu, Bălan la Turda. Despre alte alegeri, care te-ar interesa, nu se știe încă nimic pozitiv. Duminecă se face scrutinul<sup>2</sup>, atunci se va ști apoi totul.

Dorindu-ți tot binele, în așteptarea revederii, te salut cu toată dragostea, atît în numele nevestii mele, cît și în al meu,

*Ghibu*

B.A.R. 147850

<sup>1</sup> Ion Borcia a fost înmormîntat la 12 martie st. n., 1912.

<sup>2</sup> Duminecă 4 martie 1912.

## LIVIU GHILEZAN

Módos, 20 mai 1912

*Iubite frate,*

Scuză-mă că iar vin să te molestez tot în afacerea cu care nici în Seghedin nu ți-am dat pace.

Înțeleg afacerea fratelui meu Augustin cu protopopiatul Ciacovei. Ți-am fost scris că, după ce a fost ales cu majoritate covârșitoare față de Dr. Crăciunescu, a fost denumit și din partea Consistoriului.

Prin aceasta, afacerea ar fi fost să fie terminată, fiind dreptul de denu-mire asigurat prin legea Consistoriului și, dacă ar denumi pe careva candidat rămas în minoritate, dar la Caransebeș, așa să vede, toate sînt posibile. Avocatul dr. Petru Ionescu, știi, fratele celuiia din minister, în calitate de asesor consistorial, după ce au ținut parte dimpreună cu Burdia, ostentativ, în Consistor, lui dr. Crăciunescu, compromițîndu-l cu desăvîrșire, acum a apelat la *Metropolie întărirea de protopop* (s.a.), cu toate că, nefiind alegerea protestată la forul I, un astfel de remediu este și exclus conform regulamentelor.

Acum, afacerea ajunge la Metropolie și deoarece senatul bisericesc este convocat pe 30 mai, te-aș ruga să fii atît de bun să te interesezi în Sibiu de această afacere.

După cum sînt informat, cuvîntul domnilor P. Cosma, Zigre Proca, ar pondera mai mult, altcum membri în senatul bisericesc ar fi Dr. I. Pușcariu, Augustin Hamsea, Vasile Mangra și Em. Roșca. Mi-e frică de Mangra, care l-a protejat pe Crăciunescu, și, în trecut, și de Roșca, sub care servește.

Fii bun, informează pe domnii, de care stai aproape, să nu ne facă societatea Bonescu-Mangra una nefăcută.

Actele, altcum, sînt în perfectă ordine. A mers un memoriu cu 1800 iscălituri în interesul întăririi.

Mulțumindu-ți pentru intervenire, rămîi al tău iubitor prieten,

*Ghilezan*

B.A.R. 147852